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पृ� सं�ा 68

1. CO  सू� वाले काब�न डाइआँ�ाइड की इले�� ान िब�दु संरचना �ा  होगी?
उ�र
C की परमाणु सं�ा = 6 इले�� ॉिनक िव�ास = 2, 4

O की परमाणु सं�ा = 8 इलेवट� ॉिनक िव�ास = 2, 6

इलेवट� ॉन िब�दु संरचना

काब�न एवं उसके यौिगक

2. स�र के आठ परमाणुओ ंसे बने स�र के अणु की इले�� ान िब�दु
संरचना �ा होगी? (संकेत : स�र के आठ परमाणु एक अँगूठी के �प
म� आपस म� जुड़े होते है।ँ)

उ�र
स�र (S) की परमाणु सं�ा �ार =16

पृ� 76
1. पे�ेन के िलए आप िकतने संरचना�क
समावयिवयो ंका िच�ण कर सकते ह�?
उ�र 
C H  (पे�ेन) के तीन संरचना�क समावयदी
स�व है|

नोट: समयावता (Isomerism) वह प�रघटना िजसम�
एक अणुसू� वाले  एक से अिधक यौिगक पाए जाते है
िजनके गुणधम� सामा�तया िभ�-िभ� होते ह�| 
2. काब�न के दो गुषाघम� कौन-कौन से ह�, िजनके
कारण हमारे चारो ंओर काब�न यौिगको ंकी िवशाल सं�ा िदखाई देती है?
उ�र
काब�न एक िवशाल सं�ा म� योिगक बनाता है। इसक दो मु� कारण िन� ह�| 
�ंृखलन: काब�न म� काब�न के ही अ� परमाणुओ ंके साथ आबंध बनाने की अि�तीय �मता होती है िजससे बड़ी
सं�ा म� अणु बनते ह�| इस गुण को �ंृखलन कहते ह�|
चतु:संयोजकता: चँूिक काब�न की संयोजकता चार होती है, अतः  इसम� काब�न के चार अ� परमाणुओ ंअथवा
कुछ अ� एक संयोजक त�ो ंके परमाणुओ ंके साथ आबंधन की �मता होती है|

ो

े े े
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3. साइ�ोपे�ेन का सू� तथा इले�� ॉन िबंदु संरचना
�ा होगें?

उ�र
साइ�ोपे�ेन का सू� C H  है| इसकी इले�� ॉन
िबंदु संरचना नीचे दी गई है:

4. िन� यौिगको ंकी संरचनाएँ िचि�त कीिजए :
(i) एथेनॉइक अ�
(ii) �ोमोपे�ेन*
(iii) �ूटेनोन 
(iv) हे�ेनैल
*�ा �ोमोपे�ेन के संरचना�क समावयव संभव ह�?
उ�र
(i) एथेनोइक अ� (CH COOH)

(ii) �ोमोपे�ेन (CH CH CH CH CH Br)

(iii) �ूटेनॉन (CH CH COCH )

(iv) हे�ेनैल (CH CH CH CH CH CHO)

(ii) �ोमोपे�ेन के अनेक संरचना�क समावयव
संभव ह�| उनम� से तीन संरचना�क समावयव िदए
गए ह� :

े े
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कारण तापमान 3000 िड�ी से��यस के साथ एक �� लौ
देता है| वे��ंग के िलए आव�क उ� ऊ�ा उ�� करने के
उ�े� से एथाइन का पूण� दहन ऑ�ीजन की उप��थित म�
िकया जाता है| 
पृ� सं�ा 82

1. �योग �ारा आप ए�ेहॉल तथा काब���िलक अ� म� कैसे
अंतर कर सकते ह�?
उ�र
हम काब�नेट और हाइड� ोजनकाब�नेट के साथ उनकी
अिभि�या के आधार पर ए�ेहॉल तथा
काब���िलक अ� के बीच अंतर कर सकते ह�|
अ� काब�नेट और हाइड� ोजनकाब�नेट से CO  गैस
उ�िज�त करने के िलए अिभि�या करता है, जो चूने
का पानी को दूिधया करता है|
काब�नेट/ हाइड� ोजनकाब�नेट + काब���िलक अ�
→ लवण + जल + काब�न डाइऑ�ाइड
वही ँदूसरी ओर, ए�ेहॉल काब�नेट औरै

2

जब एथाइन का दहन वायु की उप��थित म� िकया जाता है तो यह क�ली
�ाला उ�� करता है| यह वायु की आपूित� को सीिमत कर देने से अपूण�
दहन होने के कारण होता है| जबिक, यिद एथाइन का दहन ऑ�ीजन म� िकया जाता है तो यह संपूण� दहन के

ि ी �

पृ� सं�ा 79
1. एथनॉल से एथेनॉइक अ� म� प�रवत�न को ऑ�ीकरण
अिभि�या �ो ंकहते ह�?
उ�र
CH CH OH + (�ारीय KMnO ) → CH COOH
चँूिक इस अिभि�या म� एथनॉल म� एक ऑ�ीजन का संकलन होता
है, इसिलए यह ऑ�ीकरण अिभि�या कहलाता है| 
2. ऑ�ीजन तथा एथाइन के िम�ण का दहन वे��ंग के िलए िकया
जाता है| �ा आप बता सकते ह� िक एथाइन तथा वायु के िम�ण का
उपयोग �ो ंनही ंिकया जाता?

उ�र
2HC ≡ CH + 5O → 4CO  + 2H O + ऊ�ा

3 2 4 3

2 2 2

उ�र
(i) �ोमोपे�ेन
(ii) मेथेनल 
(iii) हे�ेन

5. िन� यौिगको ंका नामकरण कैसे कर� गे?



(c) 8 सहसंयोजक आबंध है|
(d) 9 सहसंयोजक आबंध है|
उ�र
(b) 7 सहसंयोजक आबंध है|
2. �ूटेनॉन चतु�-काब�न यौिगक है िजसका �काया��क समूह
(a) काब���िलक अ�
(b) ऐ��हाइड 
(c) कीटोन 
(d) ए�ोहॉल 
उ�र
(c) कीटोन
3. खाना बनाते समय यिद बत�न की तली बाहर से काली हो रही है तो इसका मतलब है िक 
(a) भोजन पूरी तरह नही ंपका है|
(b) ईंधन पूरी तरह से नही ंजल रहा है|
(c) ईंधन आ��  है|
(d) ईंधन पूरी तरह से जल रह है|
उ�र
(b) ईंधन पूरी तरह से नही ंजल रहा है|

4. CH Cl म� आबंध िनमा�ण का उपयोग कर सहसंयोजक आबंध की �कृित समझाइए|
उ�र

े ै े

3

उ�र
िडटरज�ट कठोर और मृदु दोनो ं�कार के जल के साथ झाग उ�� करता है, जबिक साबुन मृदु जल के साथ ही
झाग उ�� करता है| इसिलए िडटरज�ट का उपयोग कर यह बता पाना िक कोई जल कठोर है अथवा नही,ं
असंभव है|
2. लोग िविभ� �कार से कपड़े धोते ह�| सामा�तः  साबुन लगाने के बाद लोग कपड़े को प�र पर पटकते ह�, डंडे
से पीटते ह�, �ुश से रगड़ते ह� या वािशंग मशीन म� कपड़े रगड़े जाते ह�| कपड़ा साफ़ करने के िलए उसे रगड़ने की
�ो ंआव�कता होती है?

पृ� सं�ा 85
1. �ा आप िडटरज�ट का उपयोग कर बता सकते ह� िक कोई जल कठोर है अथवा नही?ं

हाइड� ोजनकाब�नेट के साथ अिभि�या नही ंकरता है|
2. ऑ�ीकारक �ा ह�?
उ�र
कुछ पदाथ� म� अ� पदाथ� को ऑ�ीकरण के िलए
ऑ�ीजन देने की �मता होती है या हाइड� ोजन को
अलग करने म� सहायक होते ह�, वे ऑ�ीकारक
कहलाते ह�|

https://www.evidyarthi.in/



े े े � े

उ�र
(a) एथेनॉइक अ�

(b) H S

(c) �ोपेनोन

(d) F

2

2

5. इले�� ॉन िबंदु संरचना बनाइए :
(a) एथेनॉइक अ�
(b) H S 
(c) �ोपेनोन
(d) F

2

2

ी

है लेिकन �ोरीन की उ� िवद्युत ऋणा�कता के कारण काब�न तथा
�ोरीन के आबंध की �कृित �ुवीय होती है| 

काब�न म� संयोजकता इले�� ॉनो ंकी सं�ा चार होती है| इसके 1 इले�� ॉन
हाइड� ोजन के तीन अणु के साथ तथा 1 इले�� ॉन �ोरीन के साथ साझेदारी
करते ह�| काब�न तथा �ोरीन के अणुओ ंके बीच सहसंयोजी आबंध होता

6. समजातीय �ेणी �ा है? उदाहरण के साथ समझाइए|
उ�र
यौिगको ंकी ऐसी �ंृखला िजसम� काब�न �ंृखला म� ��थत हाइड� ोजन को एक ही
�कार का �काया��क समूह �थािपत करता है, उसे समजातीय �ेणी कहते
ह�| उदाहरण के िलए, िमथेन, एथेन, �ोपेन, �ूटेन ए�ीन की समजातीय �ेणी
ह�| 

काब�न म� संयोजकता इले�� ॉनो ंकी सं�ा चार होती है| इसके 1 इले�� ॉन
हाइड� ोजन के तीन अणु के साथ तथा 1 इले�� ॉन �ोरीन के साथ साझेदारी
करते ह�| काब�न तथा �ोरीन के अणुओ ंके बीच सहसंयोजी आबंध होता है
लेिकन �ोरीन की उ� िवद्युत ऋणा�कता के कारण काब�न तथा �ोरीन
के आबंध की �कृित �ुवीय होती है|



10. कठोर जल को साबुन से उपचा�रत करने पर झाग के िनमा�ण को समझाइये|
उ�र
कठोर जल म� कै��शयम तथा मै�ीिशयम के लवण उप��थत होते ह�| साबुन के अणु कै��शयम तथा मै�ीिशयम के
लवण के साथ अिभि�या कर अव�ेपण का िनमा�ण करते ह�| यह अव�ेपण जल के ऊपर सफ़ेद परत के �प म�
तैरता रहता है| यह परत अघुलनशील पदाथ� �म कहलाता है| �म के िनमा�ण के कारण साबुन कठोर पानी म�
अपनी सफाई की �वृि� खो देता है|
11. यिद आप िलटमस प� (लाल एवं नीला) से साबुन की जाँच कर�  तो आपका �े�ण �ा होगा?

उ�र
साबुन के अणु के दो िसरे होते ह�| एक िसरा जलरागी तथा दूसरा िसरा जलिवरागी होता है| जब साबुन को जल म�
घोला जाता है तथा कपड़े को साबुन के िवलयन म� डाला जाता है तो तैलीय धूल के कण हाइड� ोकाब�न भाग से तथा
जल के अणु आयिनक भाग से जुड़ जाते ह�| अब ये सभी साबुन के अणुओ ंके आयिनक (ऋणा�क) भाग बाहर
की ओर तथा हाइड� ोकाब�न भाग भीतर की ओर �व��थत होकर िमसेल बनाते ह�| ये कोलाइड के �प म� रहते ह�
तथा आयन-आयन िवकष�ण के कारण अव�ेिपत नही ंहोते|   
एथनॉल जैसे दूसरे िवलायको ंम� िमसेल का िनमा�ण नही ंहोता �ों�िक साबुन की तरह इनकी �कृित �ुवीय नही ं
होती|
9. काब�न एवं उसके यौिगको ंका उपयोग अिधकतर अनु�योगो ंम� ईंधन के �प म� �ो ंिकया जाता है?
उ�र
काब�न एवं उसके यौिगको ंम� काब�न तथा हाइड� ोजन का �ितशत उ� होने के कारण दहन करने पर �चुर मा�ा म�
ऊ�ा उ�� करते ह�| ईंधन के �प म� उपयोग िकए जाने वाले काब�न तथा उसके यौिगको ंका उ� कैलोरी मान
के साथ अनुकूलतम ��लन तापमान होता है तथा उ�� िनयंि�त करना आसान होता है| इसिलए काब�न एवं
उसके यौिगको ंका उपयोग अिधकतर अनु�योगो ंम� ईंधन के �प म� िकया जाता है|  

ो ो � ि

• एथनॉल काब�नेट धातु के साथ अिभि�या नही ंकरता है, जबिक एथानॉइक अ� धातु काब�नेट धातु से
अिभि�या कर लवण, जल तथा काब�न डाइऑ�ाइड बनाता है|
2CH COOH + Na CO  → 2CH COONa + CO  + H O
• एथनॉल सोिडयम हाइड� ो�ाइड के साथ अिभि�या नही ंकरता है जबिक एथानॉइक अ� सोिडयम
हाइड� ो�ाइड के साथ अिभि�या करके सोिडयम एथेनॉइट तथा जल बनाता है|
CH COOH + NaOH → CH COONa + H O
8. जब साबुन को जल म� डाला जाता है तो िमसेल का िनमा�ण �ो ंहोता है? �ा एथनॉल जैसे दूसरे िवलायको ंम�
भी िमसेल का िनमा�ण होगा?

3 2 3 3 2 2

3 3 2

उ�र
• एथनॉल एक िवशेष गंध के साथ कमरे के तापमान पर �व अव�था म� होता है|
एथेनॉइक अ� का गलनांक िबंदु 17°C होता है| चँूिक यह कमरे के तापमान से कम
है, इसिलए शीत के िदनो ंम� यह जम जाता है| साथ ही एथेनॉइक अ� की गंध िसरके
की तरह होती है|

िमथेन: CH
एथेन: CH CH
�ोपेन: CH CH CH
�ूटेन: CH ¬CH CH CH
यह देखा जा सकता है िक ��ेक उ�रो�र यौिगको ंके बीच -CH  इकाई
का अंतर है|
7. भौितक एवं रासायिनक गुणधम� के आधार पर एथनॉल तथा एथेनॉइक
अ� म� कैसे अंतर कर� गे?

4

3 3

3 2 3

3 2 2 3
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उ�र
म�न म� संतृ� वसा होता है| अतः  यह हाइड� ोजनीकृत नही ंहो सकता है| वही ँदूसरी ओर, खाना पकाने वाले
तेल म� असंतृ� वसा होता है, इसिलए यह संतृ� वसा म� हाइड� ोजनीकृत हो सकता है|
15. साबुन की सफाई �ि�या की ि�यािविध समझाइए|
उ�र
साबुन के अणु ऐसे होते ह� िजनके दोनो ंिसरो ंके िविभ� गुणधम� होते ह�| जब साबुन जल की सतह पर होता है तब
इसके अणु अपने को इस �कार �व��थत कर लेते ह� िक इसका आयिनक िसरा जल के अंदर होता है जबिक
दूसरा िसरा हाइड� ोकाब�न पँूछ जल के बाहर होता है| जल के अंदर इन अणुओ ंकी एक िवशेष �व�था होती है
िजससे इसका हाइड� ोकाब�न िसरा जल के बाहर बना होता है| ऐसा अणुओ ंका बड़ा गु�ा बनने के कारण होता है
िजसम� जलिवरागी पँूछ गु�े के आंत�रक िह�े म� होती है जबिक उसका आयिनक िसरा गु�े की सतह पर होता
है| इस संरचना को िमसेल कहते ह�| िमसेल के �प म� साबुन �� करने म� स�म होता है �ों�िक तैलीय मैल
िमसेल के क� � म� एक� हो जाते ह�| इस �कार साबुन का िमसेल मैल को पानी म� घोलने म� मदद करता है तथा
कपड़े साफ़ हो जाते ह�|
�ोपेनोन

हाइड� ोजनीकरण एक अित�र� अिभि�या है| उदाहरण के िलए, जब एथेन को िनकेल उ�ेरक के साथ गम�
िकया जाता है तो यह एथेन तक कम हो जाता है|
औ�ोिगक उपयोग :
• हाइड� ोजनीकरण का उपयोग पेट� ो-रसायन उ�ोगो ंम� ऐ�ीनो ंसे ऐ�ेन तथा साइ�ोऐ�ेन म� प�रवित�त करने
के िलए िकया जाता है| 
• इसका उपयोग वन�ित तेलो ंसे वन�ित घी तैयार करने के िलए भी िकया जाता है|  
13. िदए गए हाइड� ोकाब�न: C H , C H , C H , C H  एवं CH  म� िकसम� संकलन अिभि�या होती है?
उ�र
असंतृ� हाइड� ोकाब�नो ंम� संकलन अिभि�या होती है| असंतृ� हाइड� ोकाब�न होने के कारण C H  तथा
C H  म� संकलन अिभि�या होती है|
14. म�न एवं खाना बनाने वाले तेल के बीच रासायिनक अंतर समझने के िलए एक परी�ण बताइए|
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उ�र
चँूिक साबुन की �कृित �ारीय होती है इसिलए लाल िलटमस प� नीले रंग म� प�रवित�त हो जाएगा| जबिक नीला
िलटमस प� नीला ही रहेगा| 
12. हाइड� ोजनीकरण �ा है? इसका औ�ोिगक अनु�योग �ा है?
उ�र
हाइड� ोजनीकरण उ�ेरक की उप��थित म� हाइड� ोजन और अ� यौिगको ंके बीच रासायिनक अिभि�या है|
हाइड� ोजनीकरण का उपयोग मु� �प से असंतृ� हाइड� ोकाब�न को कम करने के िलए िकया जाता है|




